

УДК 336.14

ВЛИЯНИЕ БЮДЖЕТНЫХ РАСХОДОВ И ДОХОДОВ НА ВВП<https://orcid.org/0000-0002-5039-7347>

Наджафова Вафа Курбан кызы, д. ф. э. н. Бакинского Университета Бизнеса, кафедра «Финансы», г. Баку, e – mail: necefli75@mail.ru, tel.: +994 705737143

Vafa Nacafova, Ph. D. Baku Business University, Department of Finance

Vafa Nacafova. Impact of budget expenditures and revenues on GDP.

In the article, the author indicates the macroeconomic processes taking place in the world, which had influence on the economy of Azerbaijan as well. Thus, the fiscal policy for 2017 was prepared in accordance with the main trends and challenges observed in the global economy, and by taking into account the strategic priorities of the development of the Republic of Azerbaijan.

In this way, in order to increase the budget deficits should be attributed both internal and external factors. In order to eliminate such undesirable situations or at all to prevent the possibility of their existence, it is necessary to preserve economic stability in the country, successfully solve the tasks facing the state. Moreover, in order to maintain a balance (balance) between revenues and expenditures of the state budget achieve a solution and other such important economic issues. Another way to reduce this dependence need development, adoption, and implementation of the Strategic Roadmap, which also stimulates the development of the non-oil sector of our country.

Наджафова Вафа Курбан кызы. Влияние бюджетных расходов и доходов на ВВП.

В статье автором указываются макроэкономические процессы, происходящие в мире, которые оказали свое влияние и на экономику Азербайджана. Поэтому бюджетно-налоговая политика для 2017 года была подготовлена в соответствии с главными тенденциями и вызовами, наблюдаемыми в глобальной экономике, а также с учетом стратегических приоритетов развития Азербайджанской Республики.

Таким образом, к повышению бюджетного дефицита следует отнести как внутренние, так и внешние факторы. Для того, чтобы ликвидировать подобные нежелательные ситуации или вообще не допустить возможности их проявления, необходимо сохранить в стране экономическую стабильность, оживить отстающие отрасли национальной экономики, успешно решать задачи, стоящие перед государством, а также добиться решения и других подобных важных экономических вопросов с целью сохранять баланс (сбалансированность) между доходами и расходами государственного бюджета. Другим путем уменьшения этой зависимости является разработка и принятие и проведение в реальность Стратегической Дорожной карты, что также стимулирует развитие нефтяного сектора нашей страны.

Постановка проблемы. Макроэкономические процессы, происходящие в мире, оказали свое влияние и на экономику Азербайджана. Так, в последний период в стране сложилась макроэкономическая ситуация, коренным образом отличающаяся от ситуации предыдущих лет. Рост предложения на мировых энергетических рынках и, по сравнению с этим ростом, довольно слабое повышение потребностей в данных ресурсах, все еще обуславливает довольно низкие цены на нефть, которая является основным источником доходов государственного бюджета. Это, в свою очередь, стало причиной снижения уровня валютных поступлений и, несмотря на значительное ограничение импорта в течении текущего года, объем импортируемой продукции все еще находится на высоком уровне, а в этих условиях наблюдается дефицит платежного баланса нашей страны.

Анализ основных исследований. После двух девальваций, произошедших в 2015 году, обменный курс национальной валюты и в текущем году все еще продолжает находиться под давлением. Наряду с перечисленными факторами на фоне сокращения объема кредитования экономики со стороны банков и ускорения долларизации и

инфляционных процессов за прошедший период текущего года наблюдалось уменьшение внутреннего валового продукта, что характеризует сложную макроэкономическую ситуацию, с которой столкнулась наша страна. В течении текущего года под руководством Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева предпринимаются планомерные и серьезные меры контрциклической политики, направленной на восстановление макроэкономической стабильности, а также ускорение структурных и институциональных реформ. Эти меры объединяют в себе усиление социальной защиты чувствительных к экономическим переменам слоев населения, ужесточение денежной и фискальной политик, восстановление здорового и устойчивого финансового посредничества на финансово-валютных рынках, многовекторность (разветвление) экономики, увеличение ненефтяного экспорта и приоритетное развитие отраслей сельского хозяйства и промышленности в целях импортозамещения и т. д. Была усилена в 2016 году защита социально чувствительных групп населения (рост пенсий и социальных пособий, выдача адресной социальной помощи, месячных пособий, выдаваемых вынужденным переселенцам в качестве компенсации расходов на питание, пенсий), также было обеспечено увеличение в размере 10% в феврале текущего года заработной платы работников, занятых на бюджетных предприятиях и организациях (работающие в сфере науки, образования, здравоохранения, культуры, спорта, сельского хозяйства, а также служащие в системе обороны и правоохранительных органов и т. д.). В целях повышения доверия вкладчиков к банковской системе государство взяло на себя гарантию возврата вкладов на уровне 100 процентов. Наряду с усилением защиты чувствительных с социальной точки зрения слоев населения, а также осуществлением таких контрциклических мер, как повышение приемлемости бизнес-среды посредством налоговых, таможенных и других структурных реформ, проведенное фискальное сжатие и жесткая денежная политика и политика финансовой стабильности позволили ликвидировать излишнюю эмиссию маната, продолжить процесс реструктуризации и оздоровления банковского сектора. Сейчас в основном удается снять спекулятивное напряжение и давление на курс маната. В результате стало возможным сократить дефицит платежного баланса, держать под контролем инфляцию, немного смягчить глубокую экономическую рецессию.

Результаты исследования. По данным Государственного Комитета по Статистике Азербайджанской Республики, за 2016 год в стране было произведено ВВП на сумму 38,0 млрд. манат, где на долю ненефтяного сектора пришлось 65,7 процента. Так, 38,0 процента внутреннего валового продукта было произведено в отраслях промышленности, 11,7 процента в сфере торговли и ремонта транспортных средств, 9,4 процента в строительном секторе, 6,9 процента в транспортном и складском хозяйстве, 5,7 в сельском хозяйстве, лесном хозяйстве и рыбном промысле, 2,7 процента в сфере размещения туристов и общественного питания, 1,9 процента в области информации и связи и 16,4 процента в других отраслях.

За 8 месяцев текущего года в основной капитал было направлено средств в размере 9,0 млрд. манат, из которых 5,8 млрд манат или 64,4 процента приходится на долю нефтяного сектора, 3,2 млрд манат или 35,6 процента – на долю ненефтяного сектора. 28,6 процента общего объема инвестиций пришлось на государственный сектор, а 71,4 процента – на долю частного сектора. За январь-август месяцы 2016 года в сравнении с соответствующим периодом 2015 года цена и потребительские товары и услуги подорожали на 10,8 процента. За прошедшие 8 месяцев текущего года оборот внешней торговли по стране составил 11,3 млрд. долларов, в том числе импортные операции – 5,5 млрд. долларов, экспортные операции – 5,8 млрд. долларов. Следует отметить, что уменьшающееся с начала текущего года торговое сальдо впервые вновь вошло в положительную зону в июне этого года.

На 2016 год валютные резервы страны были равны 40,1 млрд. долларов США, из которых 35,9 млрд. долларов США составляли активы Государственного Нефтяного Фонда Азербайджанской Республики, а 4,2 млрд. долларов – официальные валютные резервы национального банка.

В соответствии с экономической и социальной концепцией развития и прогнозными показателями на 2017 и последующие три года, разработанные Министерством Экономики Азербайджанской Республики, в 2017 году реальный прирост ВВП в стране должен составить 1,0 процент, а это означает, что ВВП будет равен 61,4 млрд. манат. В период 2018-2020 годов прогнозируется продолжение тенденции роста, а в 2020 году ожидается реальный темп роста ВВП в размере 2,4 процента.

Таблица 1.

Реальный темп роста ВВП за 2017 – 2020 гг.

	2017	2018 (прогноз)	2019 (прогноз)	2020 (прогноз)
ВВП, млн. ман.	61419,7	63761,6	67685,4	70543,3
Реальный темп роста, %	1,0	1,5	2,8	2,4
ВВП в ненефтяном секторе, млн. ман.	41677,6	44127,6	46147,4	48592,6
Реальный темп роста, %	2,5	2,6	1,7	2,8

В ненефтяном секторе прогнозируется рост ВВП в реальном выражении на 2,5 процента, в результате чего ВВП должен составить 41,7 млрд. манат. Доля частного сектора в ВВП страны подразумевается в размере 82,7 процента. В 2017 году по отраслевой структуре 4,0 млрд. манат или 6,4 процента внутреннего валового продукта будет приходиться на сельское, лесное хозяйство и рыбный промысел, 22,2 млрд. манат или 36,2 процента – на долю промышленности, 6,1 млрд. манат или 10,0 процентов – на долю строительного сектора, 24,3 млрд. манат или 39,6 процентов – на долю производства услуг, а 4,8 млрд. манат или 7,8 процентов – на долю налогов, применяемых к продукции и импорту.

Бюджетно-налоговая политика для 2017 года была подготовлена в соответствии с главными тенденциями и вызовами, наблюдаемыми в глобальной экономике, а также с учетом стратегических приоритетов развития Азербайджанской Республики. Так, на основании статьи 11.5 Закона Азербайджанской Республики «О бюджетной системе», упомянутая политика была сформирована, учитывая прогнозы страны по экономическому и социальному развитию и реализацию государственных программ.

Таблица 2.

Основные показатели государственного бюджета

Показатели государственного бюджета 2015 – 2017 гг. (млн. ман.)					
	2015	2016	2017	2017 год в сравнении с 2016 годом	
				Разница (+,-)	В %
Доходы	17498,0	16822,0	15955,0	-867,0	-5,2
Расходы	17784,6	18495,0	16600,0	-1895,0	-10,2
Бюджетный дефицит	286,6	1673,0	645,0	1028,0	-61,4

Проведенные в таблице 2 анализы, связанные с бюджетом Азербайджанской Республики, показывают, что были правильно определены существующая политика использования национального экономического потенциала, темп макроэкономических

параметров, уровень фискальных возможностей и, что самое главное, социально-экономическое положение. Был осуществлен правильный выбор направлений государственной бюджетной политики и сегодня мы наблюдаем достижение продолжительной экономической эффективности.

Кроме того, сравнивая бюджет Азербайджана с бюджетом некоторых зарубежных стран, можем отчетливо видеть, что налоговые поступления ниже на 50 процентов. Для того, чтобы увеличить объем налогов также предлагается повысить интерес к стране иностранных инвесторов.

Необходимо отметить, что к повышению бюджетного дефицита следует отнести как внутренние, так и внешние факторы, особенно экономический кризис, охвативший в последнее время весь мир. Для того, чтобы ликвидировать подобные нежелательные ситуации или вообще не допустить возможности их проявления, сохранить в стране экономическую стабильность, оживить отстающие отрасли национальной экономики, успешно решать задачи, стоящие перед государством, а также добиться решения и других подобных важных экономических вопросов необходимо в обязательном порядке сохранять баланс (сбалансированность) между доходами и расходами государственного бюджета, а также усовершенствовать систему их управления. Следует также постоянно держать в центре внимания пропорциональность между доходами и расходами государственного бюджета, а также широко использовать опыт иностранных государств в этой сфере.

Как известно, непосредственное регулирование экономики со стороны государства осуществляется посредством инструментов бюджетно-налоговой политики. Конечным результатом этой политики является отражение равновесия государственного бюджета, его доходов и расходов как носителей равновесия социально-экономических интересов между различными слоями населения. Вне зависимости от уровня развития экономики и ее возможностей, рациональное управление государственных расходов считается одной из самых важных проблем для любой страны. Это, прежде всего, связано с несоответствием реальным потребностям средств, выделяемых государством на финансирование деятельности и развития отдельных сфер социальной жизни страны. Поэтому управление расходов должно осуществляться в соответствии с решениями задач, стоящих перед государством и, в том числе, перед государственным бюджетом.

Выводы и предложения. Реализация тенденций, осуществляемых в направлении обеспечения равновесия (сбалансированности) между доходами и расходами государства, является важнейшей задачей. В последние годы в целях уменьшения бюджетного дефицита предпринимаются различные экономические меры. Для того, чтобы уменьшить зависимость бюджета Азербайджана от нефтяных доходов, необходимо усилить деятельность предпринимателей. Другим путем уменьшения этой зависимости является разработка и принятие и проведение в реальность Стратегической Дорожной карты, что также стимулирует развитие ненефтяного сектора нашей страны.

Список использованной литературы:

1. Конституция Азербайджанской Республики, 12 ноября 1995 г. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.gov.az/konstitusiyq.php>
2. Закон Азербайджанской Республики «О государственном бюджете», 2017 год. - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.budget.az/>
3. Налоговый кодекс Азербайджанской Республики. [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=98771
4. Бадалов Ш. М., Магеррамов Р. Б., Гурбанов Ф. А. Бюджетная система. / Ш. М. Бадалов, Р. Б. Магеррамов, Гурбанов Ф. А. // Учебник для вузов. - Баку. – Елм. - 2003. – 458 с.
5. Ханкишиева Б. Экономические проблемы регулирования государственного бюджета. / Ханкишиева Б. – Баку. – 2003.
6. Алахвердиев Д. И. Бюджетно-налоговая политика. / Алахвердиев Д. И. – Баку -2002. – 120 с.

7. Государственный бюджет Азербайджанской Республики. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.budget.az/>

8. Министерство финансов Азербайджанской Республики [Электронный ресурс] - Режим доступа: www.maliyye.gov.az

9. Министерство по налогам Азербайджанской Республики [Электронный ресурс] - Режим доступа www.taxes.gov.az

References:

1. "Constitution of the Republic of Azerbaijan", ["Konstitucija Azerbajdzhanskoj Respubliki"], November 12, 1995 [electronic resource], available at: <https://www.gov.az/konstitusiyaya.php>

2. "Law of the Republic of Azerbaijan "On State Budget", ["Zakon Azerbajdzhanskoj Respubliki «O gosudarstvennom bjudzhete»"], 2017, [electronic resource], available at: <http://www.budget.az/>

3. "Tax Code of the Republic of Azerbaijan", ["Nalogovyy kodeks Azerbajdzhanskoj Respubliki"], [electronic resource], available at: <http://www.taxes.gov.az/modul.php?name=qanun&cat=3>

4. Badalov Sh.M., Maharramov R.B., Gurbanov F.A. (2003), "Budgetary system", ["Bjudzhetnaja sistema"], Sh.M. Badalov, R.B. Magerramov, F.A. Gurbanov, Textbook for high schools, Baku, Elm, 458 p.

5. Khankishieva B. (2003), "Economic problems of state budget regulation", ["Jekonomicheskie problemy regulirovaniya gosudarstvennogo bjudzheta"], Khankishieva B., Baku.

6. Alakhverdiev D.I. (2002), "Budget and tax policy", ["Bjudzhetno-nalogovaja politika"], D.I. Alakhverdiev, Baku, 120 p.

7. "The state budget of the Republic of Azerbaijan", ["Gosudarstvennyj bjudzhet Azerbajdzhanskoj Respubliki"], [electronic resource], available at: <http://www.budget.az/>

8. "Ministry of Finance of the Republic of Azerbaijan", ["Ministerstvo finansov Azerbajdzhanskoj Respubliki"], [electronic resource], available at: www.maliyye.gov.az

9. "Ministry of Taxes of the Republic of Azerbaijan", ["Ministerstvo po nalogam Azerbajdzhanskoj Respubliki"], [electronic resource], available at: www.taxes.gov.az

Keywords: non-oil sector; state budget; construction; investments; multi-vector economy.

Ключевые слова: нефтефтяной сектор; государственный бюджет; строительство; инвестиции; многовекторность экономики.

Перевірено на плагіат системою: <https://corp.unicheck.com/library/viewer/report/2401310>